
ASSOCIAÇÃO NACIONAL DOS DIRIGENTES DAS INSTITUIÇÕES FEDERAIS DE ENSINO SUPERIOR

Ata da 204ª Reunião Ordinária do Conselho Pleno da Andifes
Data de convocação: 21 de fevereiro de 2025
Data de realização: 26 e 27 de março de 2025
Local: Sede da Andifes, Brasília-DF

Pautas discutidas

1. Informes da Diretoria Executiva da Andifes
2. Participação do Secretário de Educação Superior do MEC – Marcus Vinicius David
3. Oportunidades para a agenda de inovação nas Universidades Federais – Prof. Álvaro 

Prata (Presidente da Embrapii)
4. Diálogo com o Tribunal de Contas da União (TCU) – Leandro Santos de Brum 

(Auditor Federal de Controle Externo)
5. Grupo de Trabalho sobre Internacionalização da Pesquisa, Pós-Graduação e Inovação 

no Brasil – Carol Virgínia Góis Leandro (Pró-Reitora de Pós-Graduação da UFPE)
6. Informes dos Colégios e Fóruns da Andifes

 • COPROPI – Prof. Felipe Terra
 • CGTIC – Prof. Rafael Miranda
 • FORPLAD – Prof. Evandro Rodrigues de Faria

7. Informes Gerais

Participantes

Estiveram presentes os(as) reitores(as) ou seus representantes das seguintes instituições: Airon 
Aparecido de Melo (UFAPE), Airton Sieben (UFNT), Aldenize Ruela Xavier (UFOPA), Ana 
Beatriz  de  Oliveira  (UFSCar),  Analy  Castilho  Polizel  de  Souza  (UFR),  André  Maurício 
Conceição  de Souza  (UFS),  Angelita  Pereira  de Lima (UFG),  Camilo  Allyson Simões de 
Farias (UFCG), Carla Simone Chamon (CEFET-MG), Carlos Henrique de Carvalho (UFU), 
Christiano  Peres  Coelho  (UFJ),  Custódio  Luís  Silva  de  Almeida  (UFC),  Dácio  Roberto 
Matheus  (UFABC),  Demetrius  David  da  Silva  (UFV),  Edward  Frederico  Castro  Pessano 
(UNIPAMPA),  Eustáquio  Vinicius  Ribeiro  de  Castro  (UFES),  Fernando  Carvalho  Silva 
(UFMA),  Francisco  Ribeiro  da  Costa  (UNIFESSPA),  Georgina  Gonçalves  dos  Santos 
(UFRB),  Gilmar  Pereira  da  Silva  (UFPA),  Girlene  Alves  da  Silva  (UFJF),  Heron Laiber 
Bonadiman  (UFVJM),  Irineu  Manoel  de  Souza  (UFSC),  Jacques  Antonio  de  Miranda 
(UFOB), Joana Angélica Guimarães da Luz (UFSB), João Alfredo Braida (UFFS), João Paulo 
Sales Macedo (UFDPar), José da Costa Filho (UNIRIO), José Daniel Diniz Melo (UFRN), 
José Geraldo Ticianeli (UFRR), Josealdo Tonholo (UFAL), Jenifer Saffi (UFCSPA), Luciano 
Campos da Silva (UFOP), Luciano Schuch (UFSM), Marcelo Pereira de Andrade (UFSJ), 
Marcel Fernando da Costa Parentoni (UNIFEI), Marcia Cristina Bernardes Barbosa (UFRGS), 
Marcos  Sfair  Sunye  (UFPR),  Margarida  de  Aquino  Cunha  (UFAC),  Maria  José  Sena 
(UFRPE),  Marília  Lima Pimentel  Cotinguiba  (UNIR),  Marinalva Vieira  Barbosa (UFTM), 
Marluce  Aparecida  Souza  (UFMT),  Maurício  Saldanha  Motta  (CEFET-RJ),  Nadir  do 
Nascimento  Nogueira  (UFPI),  Paulo  Cesar  Miguez  de  Oliveira  (UFBA),  Raiane  Patrícia 
Severino Assumpção (UNIFESP), Roberto de Andrade Medronho (UFRJ), Roberto de Souza 
Rodrigues  (UFRRJ),  Rodrigo  Nogueira  de  Codes  (UFERSA),  Roque  do  Nascimento 
Albuquerque (UNILAB), Roselma Lucchese (UFCAT), Rozana Reigota Naves (UnB), Sandra 
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Regina Goulart Almeida (UFMG), Sandro Amadeu Cerveira (UNIFAL-MG), Sylvio Mário 
Puga Ferreira (UFAM), Terezinha Domiciano Dantas Martins (UFPB).

Informes da Diretoria Executiva

O presidente  da Andifes,  reitor  José  Daniel  Diniz  Melo (UFRN),  iniciou  a  204ª  Reunião 
Ordinária saudando os novos reitores: Jenifer Saffi (UFCSPA), André Maurício Conceição de 
Souza (UFS) e Camilo Farias (UFCG).

Foi informado o encontro da Diretoria da Andifes com a presidente da CAPES, Denise Pires 
de Carvalho, em 26 de março, para tratar de estratégias de fortalecimento do Programa de 
Mestrado Profissional em Administração Pública em Rede Nacional (Profiap).

Foi debatido o processo de indicação, aprovação e nomeação dos Superintendentes e Gerentes 
dos  Hospitais  Universitários  Federais  (HUFs)  vinculados  à  Ebserh,  conforme  os  critérios 
legais estabelecidos:

 Indicação  de  Superintendentes  pelos(as)  reitores(as)  das  universidades  federais, 
conforme critérios de titulação e experiência em gestão;

 Indicação  de  Gerentes  pelos(as)  Superintendentes,  com  aprovação  por  comissão 
composta pela Diretoria Executiva da Ebserh e o(a) Superintendente local;

 O mandato nos cargos comissionados terá prazo máximo de oito anos;
 Exaurido  o  prazo,  o(a)  presidente  da  Ebserh  deverá  exonerar  o  ocupante 

provisoriamente até nova nomeação.

Secretaria de Educação Superior do MEC

O Secretário Marcus Vinicius David apresentou os planos de reestruturação da SESu, com 
foco na modernização da gestão, orçamento, ensino a distância e novas tecnologias. Destacou 
a  formação  de  grupo de  trabalho  para  fomentar  o  diálogo  com instituições  acadêmicas  e 
setores da sociedade, ressaltando a importância da participação da Andifes. O presidente da 
Andifes  reforçou  a  necessidade  de  critérios  transparentes  na  alocação  orçamentária  para 
viabilizar tais reestruturações.

Inovação nas Universidades Federais

O professor Álvaro Prata (EMBRAPII) apresentou a estrutura e os objetivos da organização, 
voltada à inovação industrial,  destacando áreas como agroecologia e pecuária.  Ressaltou a 
contribuição da Andifes na criação da EMBRAPII.

Diálogo com o TCU

O Auditor Leandro Santos de Brum destacou:
 Lançamento do Portal Cidadão, com previsão para abril;
 Temas universitários em debate no TCU;
 Monitoramento de indicadores acadêmicos;
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 Políticas para redução da evasão universitária;
 Análise da ociosidade de vagas;
 Fomento à integração com o setor produtivo;
 Discussões sobre fundações de apoio;
 Compromisso com a transparência e abertura ao diálogo com as universidades.

Grupo de Trabalho sobre Internacionalização

A professora Carol Virgínia Góis Leandro (UFPE) apresentou o relatório final do GT, que 
propõe  diretrizes  para  um  plano  nacional  de  internacionalização,  diagnóstico  das  ações 
existentes,  estratégias  de  fixação  de  talentos  e  fortalecimento  da  diplomacia  científica 
brasileira.

Informes dos Colégios e Fóruns

COPROPI – O professor Felipe Terra destacou a retomada do Programa Pró-Equipamentos 
da CAPES, com autonomia das instituições para definição de investimentos.

CGTIC – O professor Rafael Miranda apresentou a Campanha de Segurança da Informação, o 
desenvolvimento do SOC-RNP e o WTICIFES 2025, com foco em inteligência artificial.

FORPLAD –  O professor Evandro Rodrigues  de Faria  apresentou análise  da LOA 2025, 
destacando cortes orçamentários de 4,933% que impactaram diversas IFES, afetando ações em 
graduação, pós-graduação, ensino, pesquisa e extensão.

Encerramento

O vice-presidente José Geraldo Ticianeli (UFRR) agradeceu a participação de todos e reforçou 
a necessidade de diálogo com a SESu sobre os cortes orçamentários. Ressaltou a importância 
dos temas debatidos. 

As  declarações  completas  da  reunião  estão  gravadas  e  disponíveis  para  consulta.  As 
apresentações realizadas foram disponibilizadas aos interessados.

Lívia de Oliveira Miranda Leite
Secretária Executiva
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